

2025年10月31日 星期五 编辑:张媛媛 校对:卢岩 美编:夏鹏

新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会

筑牢教育根基 赋能高质量发展

本报讯（记者 陈曙光）10月30日上午，在我市高质量完成“十四五”规划系列主题第七场新闻发布会上。市教育局党组书记、局长曹祖臣等，详细介绍了“十四五”以来，全市教育系统在立德树人、资源供给、综合改革等方面取得的显著成效。

铸魂育人，立德树人展现新作为

在市委、市政府高位推动下，我市将教育优先发展落到实处，市委教育工作领导小组加强统筹谋划，研究制定并实施一系列重要政策文件，引领教育事业健康发展。

“十四五”期间，全市财政教育支出持续位居公共财政支出首位。自2025年秋季学期起，按国家部署免除学前一年在园儿童保育教育费。创新成立大中小学思政课新乡片区联盟，联动河师大、鹤壁市教体局等力量，推进思政教育一体化建设。培育4名思政课中原名师，选聘214名校外思政课辅导员，推动思政课内涵式发展。

深化“五育并举”，促进学生全面发展。校园足球改革成效显著，被教育部确定为全国青少年足球人才培养改革试点城市；学生在省级及以上体育比赛中获个人奖百余项、集体奖11项。美育、劳动教育成果丰硕，经验获省厅认可，承办省级劳动技能大赛、“绿健”主

题实践等活动，受媒体广泛关注。学生身心健康水平持续提升，学校心理辅导站全覆盖，心理健康预警率从18.03%降至8.07%，近视率从56.11%降至54.46%，综合素养显著增强。

扩容提质，教育公平取得新进展

面对群众对优质教育的期盼，我市持续扩大资源供给，促进教育公平。目前，全市共有各级各类学校(机构)3061所，在校生159.19万人。

学前教育普及普惠水平提升。新建、改扩建幼儿园66所，新增学位13830个，普惠性幼儿园覆盖率升至90%，公办园在园幼儿占比达50%，“入园难、入园贵”有效缓解。

义务教育迈向优质均衡。新建、改扩建中小学200余所，办学条件显著改善。集团化办学成果突出，28个教育集团获评“河南省优质教育集团”，经验获媒体集中报道。招生政策持续优化，乱收费、“择校热”得到遏制，“大班额”减少，随迁子女入学待遇同城化。新乡县、红旗区通过国家义务教育优质均衡发展专家评审，形成可推广经验。

普通高中特色多样发展。大班额比例由15.27%降至3.8%，新增省级特色校2所、市级6所。高考一本上线率持续高于全省均值，薄弱高中多样化发展获教育部肯定。

特殊与专门教育布局优化。8个县(市)均建特教学校，各区设特教班，实现特殊教育基本全覆盖。布局3所专门学校，投入1500万元改善设施，保障特定群体受教育权益。

家校社协同育人增效。开设11所家长大学，举办讲座300余场，培训师资3000余名，推出微课88节，惠及广大家长。获评“省首批学校家庭社会协同育人实验区”“省家庭教育工作示范市”，育人合力增强。

深化改革，发展动能获得新提升

我市以改革激发教育活力，多项工作走在全省前列。

教师队伍建设成果显著。弘扬“教育家精神”，培育省级名校长30名、名班主任24名、名师731名；获省级以上师德荣誉22项，居全省首位，形成“新乡师德先进群体”品牌，引发学习热潮，《太行山下好老师》成师德建设生动教材。

教育评价改革稳步推进。落实国家方案，扭转“唯分数、唯升学”导向，构建科学评价体系，营造健康教育生态。

新高考平稳实施。各部门协同，精心组织，圆满完成“首考”任务，社会反响良好。

“双减”工作持续深化。学科类培训机构大幅压减，学生作业负担减轻，校外培训“营改非”、资金监管、课后服

务实现全覆盖。开展“推门听课”、“同课异构”、教学基本功大赛等活动，提升常态课质量。

政务服务便捷高效。推动“教育入学‘一件事’”，设1250个帮办点，办理业务9.35万人次，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

服务大局，教育贡献实现新突破

职业教育与产业深度融合。对接支柱产业，共建学院与实训基地，输送急需人才。创建省高水平中职学校5所、高水平专业群6个，示范性专业点18个。“技能河南”培训超20万人次、取证13.1万人，超额完成任务。

高等教育校地合作加强。出台支持政策，联合高校成立教师教育与基础教育发展研究中心，共建实践基地137个。成功增设河南新乡工商职业学院，推进河师大科技创新港、河南科技学院中原农谷高科科创园等重点项目。

终身学习体系完善。健全服务网络，建多所社区与老年学校，设39个终身学习体验基地，提升学习型城市服务能力。

回顾“十四五”，新乡教育成就显著，得益于市委、市政府的正确领导和社会各界的大力支持。展望“十五五”，新乡教育将锚定教育强市目标，持续深化改革，为我市高质量发展作出新的更大贡献！

人社工作全面提质

本报讯（记者 李蕊）“十四五”时期，我市突出就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系核心职能，以人力资源开发利用为主题主线，实现了我市人社事业的高质量发展。10月30日，在我市召开的高质量完成“十四五”规划系列主题第八场新闻发布会上，市人力资源和社会保障局党组成员、副局长郭宾就“十四五”时期我市人社事业发展情况和成就作了介绍。

扛稳扛牢就业工作政治责任，实现了就业形势的总体稳定。这五年来，我市的就业优先政策导向更加鲜明，以持续的扩岗、稳岗工作促进群众就业更加充分更高质量，累计支出就业补助资金10.1亿元，设立就业见习单位414家；累计发放援企稳岗资金2.7亿元，稳定就业岗位103.04万个；累计发放创业担保贷款37.97亿元，全市创业孵化基地达到36个，入孵创业实体3145家，累计带动6.7万人实现就业。这五年来，我市的重点群体就业创业支持体系更加完善，面向高校毕业生广泛开展“1131”就业服务。加强与江苏、浙江、上海等地的劳务合作，开展农村富余劳动力劳务输出。对就业困难群众开展“一对一”精准帮扶，确保实现零就业家庭动态清零。全市“十四五”时期实现新增城镇就业40.9万人，重点群体就业举措被省政府高度肯定。

这五年来，我市的公共就业创业服务更加高效，建成并投入使用了17个县级公益性零工市场和230家零工微市场，打造出了“家门口”就业服务圈，不间断开展线上线下招聘活动，在全市营造了“月月有活动、周周有招聘”的浓厚氛围。

织密织牢社会保障安全网，推动了民生保障能力的持续增强。“十四五”时期，我市统一机关事业单位和企业养老金调整办法，扎实推进各项惠民政策落地，稳步增进民生福祉。这五年来，我市社会保险覆盖面持续扩大，全面取消在就业地参保户籍限制，新就业形态人员、农民工等群体参保渠道更畅通。相较“十三五”末，基本养老保险参保人数增长18.04万人、失业保险参保人数增长10.97万人、工伤保险参保人数增长10.52万人，已分别达到444.69万人、58.42万人、65.04万人，覆盖范围不断扩大。这五年来，我市社会保障能力大幅提升，企业职工基本养老保险纳入全国统筹，个人养老金制度从无到有，失业保险、工伤保险纳入省级统筹，“待遇按时足额发放”的底线有了坚实保障，“十四五”期间累计发放养老保险待遇766.22亿元，发放失业保险待遇11.39亿元，发放工伤保险待遇8.08亿元，发放被征地农民社保补贴23.88亿元，兜住兜牢了民生底线，企业养老保险工作

托起百姓幸福生活

在省政府2023年度市级政府考核中被评为A级，位列全省第三名。这五年来，我市推动社会保险经办服务触点直达基层、直达群众，《社会保险经办条例》实施夯实经办基础。在全市范围内建成79个高标准社银一体化便民网点，实现全市165个乡镇(街道)、3783个村(社区)的社保服务网点全覆盖。此外，509项社保业务实现“网上办”，29项高频业务实现“全国通办”，“数据跑路”代替“群众跑腿”。

建立健全人才队伍发展体系，加快了技能高地的成形起势。“十四五”时期，我市重点以“人人持证、技能河南”建设为抓手，人才培育取得显著成效。这五年来，广泛开展职业技能培训，累计组织各类职业技能培训达95.88万人次，推动我市技能人才的高质量增长，全市高技能人才达到46.28万人，较“十三五”末新增29.26万人。这五年来，我市在国家级和省级职业技能大赛上取得优异成绩。我市职业技能竞赛综合成绩在全省范围内始终保持前三位。此外，我市以职称评审为抓手，引导全市专业技术人才成长，目前全市专技人才已达到14.7万人，高、中、初级职称比例分别达到20%、30%、50%。“十四五”时期，我市引进高层次人才(博士后、高级职称、领军人才、顶尖人才)500人，硕士及以上人才11484人(博士1476

人，硕士10008人)。这些措施成效，为我市奋力谱写中国式现代化新乡篇章提供了坚实人才保障。

用心用情构建和谐劳动关系，保障了劳动者的合法权益。“十四五”时期，全市劳动关系整体实现和谐稳定。这五年来，我市践行新时代“枫桥经验”，争议化解成效明显。在全市规上企业、行业商(协)会、产业集聚区广泛设立劳动争议调解委员会，累计建立各类调解组织177家。这五年，我市聚焦“新业态”劳动者，权益维护精准有力。出台了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益实施办法》，对新就业形态劳动者劳动保障权益做出全面规定，将新业态劳动者就业情况纳入薪酬调查范围。这五年来，我市重拳打击欠薪行为，市场秩序规范有序。全市共立案查处欠薪案件1237起，为2.6万名劳动者追回工资3.54亿元，全面推广应用河南省农民工工资支付监管系统，开展新开工项目无欠薪城市创建工作，推动根治欠薪由“集中攻坚”向“常态长效”迈进，确保群众劳有所得，维护社会公平正义和和谐稳定。

郭宾表示，展望“十五五”时期，该局将乘势而上、迎难而上，科学谋划、高质量推动人力资源和社会保障各项事业发展，为牧野大地现代化建设贡献更大力量。